

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 持续把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入

——沈阳市社科界学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷座谈会专家发言摘编

编者按

日前，由沈阳市委宣传部、市社科联联合主办的“沈阳市社科界学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷座谈会”在东北大学召开。与会专家学者围绕学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷进行交流研讨，并就研学、转化运用好《习近平著作选读》提出对策建议。本报摘编部分专家发言以飨读者。

## “两个结合”的时代魅力

东北大学马克思主义学院院长 田鹏颖

《习近平著作选读》第一卷、第二卷，是习近平新时代中国特色社会主义思想的物质载体，蕴含着马克思主义中国化时代化的最新成果，生动地、深刻地、充分地展现了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，即“两个结合”的时代魅力。

“两个结合”是思想解放。2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，首次提出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的重要论断，并在党的二十大报告中再次阐述了“两个结合”的深刻内涵和重大意义。

“两个结合”就其本质而言，在马克思主义中国化时代化的历史上是两次思想解放。马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，是一次思想解放，解决的主题是回答究竟什么是马克思主义、怎样对待马克思主义的问题。如果不解决这个问题，我们就可能长期被束缚于教条主义和经验主义下，从而陷入主观主义。毛泽东同志在《反对本本主义》中第一次提出马克思主义普遍真理要同中国革命的具体实际相结合，认为“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国的实际情况相结合。”“第一个结合”，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，以中国

化时代化的马克思主义指导中国的革命。如果没有这次思想解放，就难以探索出一条适合中国国情的革命道路，难以塑造中国共产党百年大党形象，难以取得新民主主义革命的胜利，难以有社会主义革命建设的辉煌成就。这次思想解放，在中国共产党马克思主义中国化时代的百年历史上极其重要。

“第二个结合”，把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，解决的主要问题是历史与现实、传统与现代、马克思主义与中华优秀传统文化之间的关系，即解决究竟什么是中华优秀传统文化、怎么对待中华优秀传统文化问题，从而形成理论聚合。因此，第二次思想解放较第一次思想解放更重要。倘若没有“第二个结合”，“第一个结合”恐怕难以想象。“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的真正密钥之所在。

“两个结合”是辩证统一。毛泽东同志首次提出将马克思列宁主义普遍真理同中国革命具体实际相结合时，事实上已经在内地包含着同中华优秀传统文化相结合，即中国实际既包括中国过去的实际，又包括当时的中国实际。“第

二个结合”在时间上先于“第一个结合”，思想的逻辑上先于“第一个结合”，使得马克思主义得以在中国落地生根。“第二个结合”解决了马克思主义从来到中国，向存在于中国的转化，进而向改变中国转化的大问题。“第二个结合”使得“第一个结合”得以呈现、得以可持续，从而使得马克思主义的命运同中国共产党的命运、同中国人民的命运、同中华民族的命运紧紧联系在一起。从这个意义上讲，“又一次的思想解放”或者“第二个结合”比“第一个结合”更具有本体的意义和价值。

“两个结合”是最大法宝。中国共产党的百年奋斗历程，实际上是理论创新和理论创造的过程。“两个结合”是理论创新和创造的根本途径。结合就是应用，结合就是创造，结合就是发展。正是在创新创造当中，中国共产党不断地解决了中国之问、世界之问、人民之问和时代之问。深刻把握“第二个结合”，将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，才真正使得马克思主义在中华优秀传统文化沃土上得以生根发芽、开花结果，从而为马克思主义在中国生长找到真正的生活基础和群众基础。这两个结合是我们以往不断探索马克思主义中国版的根本经验，也是我们在新时代、新征程上不断开创马克思主义中国化时代化新局面的根本途径。

## 深刻理解中国共产党坚持人民至上的立场观点方法

辽宁中医药大学马克思主义学院院长 马其南

《习近平著作选读》中蕴含的马克思主义世界观和方法论首要的就是坚持人民至上。坚持人民至上是马克思主义中国化的实践凝练，是对中国共产党初心使命的深刻诠释，也是中国共产党奋进强国建设、民族复兴新征程，续写伟大荣光的全部价值所在。

坚持人民至上是马克思主义中国化的实践凝练

马克思主义是人民的理论，马克思主义政党始终坚持把人民放在心中最高位置。中国共产党始终坚持马克思主义的人民性，在长期的革命、建设、改革过程中，将马克思主义基本原理与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断拓展人民至上的新境界。新时代，中国共产党厚植人民情怀，始终确保人民利益高于一切，全面建成小康社会，中国人民对美好生活的向往不断变为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史充分证明，坚持人民至上充分贯穿于中国人民从被压迫被奴役到实现全面小康的

历史进程中，是马克思主义中国化的实践凝练。

坚持人民至上是对中国共产党初心使命的深刻诠释

中国共产党把人民立场作为根本政治立场，始终把人民利益放在首位，深厚的为民情怀是党百年奋斗屡创奇迹的成功密码。中国共产党代表中国最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，这是党立于不败之地的根本所在。

中国共产党始终将人民当作标准和尺度，来衡量党的一切工作的成败得失，始终把人民满意当作评价任何事情的基本尺度。人民的是利益、人民的标准、人民的尺度是中国共产党制定方针政策、作出决断的出发点和归宿。党始终自觉接受人民的监督，强调权为民所用、情为民所系、利为民所谋，解决人民群众最现实、最关心、最直接的民生问题，不断强化为人民群众服务的能力。

## 普及创新方法 培养创新型人才

沈阳建筑大学马克思主义学院副院长 武青艳

在《习近平著作选读》第二卷中《努力实现高水平科技自立自强》的第五部分强调，“激发各类人才创新活力，建设全球人才高地……我国要实现高水平科技自立自强，归根结底要靠高水平创新人才。”

而通过普及创新方法培养创新型人才至少可以从以下四个方面做工作：

第一，企业培训研发人员。企业间的竞争归根到底就是人才的竞争。人才是所有培育核心竞争力诸要素中最根本、最关键的一个要素，是企业的最重要财富。企业研发部门又是最重要的创新部门，只有对人员进行培训和教育，提高和发挥人的潜能，提升工作绩效，才能在激烈的竞争中使企业不断成长发展。员工培训成为重要的提高员工素质的手段，作为技术创新的主体，创新方法推广普及的主阵地是企业，研发人员又是重中之

重。企业必须重视研发人员的创新方法培训，并在培训过程中加强与企业实际工程技术问题相结合。

第二，高校开展创新方法理论研究和师资培训。高校在普及创新方法的工作中身兼三重任务：创新方法理论研究、培养创新方法师资、在大学生中传播创新方法。东北大学是创新方法研究的重镇，曾与辽宁社会科学院、大连理工大学等单位的人员一起合作，翻译出版了《创造力研究和创新方法》的书籍。目前，东北大学致力于创新方法教学和研究的教师一直在为在校的本科生、研究生讲授创新方法及相关课程，并先后为宝钢、鞍钢、首钢、马钢、沈鼓、沈重、沈飞等许多企业开展培训。通过研究推广创新方法，提升高校的研发能力，培养大学生的创造力，将极大地改善辽宁省科技创新整体实力。

第三，工会组织培训高级技

工。在新中国工运70年历史中，发源于沈阳的职工技术协作活动在全国影响巨大，延续至今，长盛不衰。职工技协任务为：攻关、革新、推广、提高。沈阳职工技协成为全国的旗帜，经验被推广到全国许多城市。后来，沈阳市职工技协成立车工、钳工、焊工、数控机床、电工电子、热加工、计算机辅助设计等技术协会。近些年还多次邀请东北大学等高校教师对技术工人进行创新方法的培训，取得了较好的效果。

第四，科学技术协会培训科技人员。在创新方法普及过程中，科学技术协会担负“各行业协会和培训基地师资培训”“地区试点师资培训”的任务。辽宁省科学技术协会和沈阳市科学技术协会都率先开展了创新方法研究和普及工作。在新的形势下，辽宁省和沈阳市的科学技术协会应继续发扬传统，在推广创新方法工作中扮演重要的角色。

把企业打造成为强大的科技创新主体  
有效支撑高水平科技自立自强

中共辽宁省委党校《党政干部学刊》编辑部主任 邢军伟

《习近平著作选读》第一卷、第二卷146篇重要报告和文献全面记录了新时代十年党和国家事业发展的历史性成就和历史性变革，全面展示了习近平总书记治国理政的伟大理论创造和实践创造，是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。创新是党百年奋斗的一个重要理论品格，也是我们深入学习《习近平著作选读》一个重要关键词。创新是综合性多维度的概念，其中科技创新是核心与关键内容。

强化企业科技创新主体地位的战略意义

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。从人类社会的发展进程来看，人类社会发展的转折点，往往

与科技革命的发生相伴。因为企业作为市场主体始终身处市场，与高校、科研机构等其他类型的创新参与者相比，解决现实问题始终是其思考与行动的出发点。因此企业所追求的就是不断地将已有的科学技术转化为现实的生产力，而这一转化现实的过程，本身就是跨越理论与现实间鸿沟的创新过程。同时，企业还是创新要素集成、科技成果转化的主力军。当前，新一轮科技革命和产业变革正以前所未有的方式展开，在激烈的国际竞争中，把企业明确为科技创新的主体，是实现高水平科技自立自强的必然要求。

不断提升企业创新动力、创新活力和创新实力

创新实力就是企业科技创新

## 以坚定的制度自信推进中国式现代化

东北大学马克思主义中国化研究所所长 朱丽颖

习近平总书记关于制度自信重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，体现了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发规律认识的新高度新境界。深入学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷，把习近平总书记关于制度自信的重要论述领会透彻、落实到位，对于坚持好、完善好、运行好中国特色社会主义制度，推进中国式现代化，全面建设社会主义现代化国家具有正是因为深深植根于人民，持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，我们的国家制度和治理体系才深得人民拥护，高效顺畅运行，创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，彰显了“中国之制”的旺盛

生机活力和强大治理效能。中国式现代化展现了不同于西方现代化模式的新图景，具有资本主义制度无可比拟的先进性，为人类更好社会制度的探索提供了中国方案，成为我们以更加坚定的制度自信推动中国式现代化的强大底气。

坚定的制度自信是保持现代化建设战略定力的根本前提，为推动中国式现代化夯实社会根基，汇聚走好中国式现代化道路的磅礴之力。习近平总书记指出，推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪，要保持战略自信，增强斗争的底气，通过顽强斗争打开事业发展新天地。当今世界百年变局正加速演进，西方一些

国家总是戴着有色眼镜审视中国的发展，污蔑和攻击中国特色社会主义制度，妄图使中国特色社会主义改旗易帜。习近平总书记强调：“长期以来，各种敌对势力从来没有停止对我国实施西化、分化战略，从来没有停止对中国共产党领导和我国社会主义制度进行颠覆破坏活动，始终企图在我国策划‘颜色革命’”“敌对势力别有用心制造种种错误舆论，目的是搞乱我们的思想、搞垮我们的制度”。面对外在的挑衅，坚定不移地推进中国式现代化，必须进一步增强制度认同，坚守制度自信，提升制度执行能力，充分激发各族裔人民以饱满的爱国情怀投入到全面推进中华民族伟大复兴的奋斗之中。

## 推进创新理论的体系化学理化

沈阳工业大学马克思主义学院副教授 英明

《习近平著作选读》是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉著作，集中展现了以习近平同志为核心的党中央提出的一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。习近平总书记在中央政治局第六次集体学习时指出，“推进理论的体系化、学理化，是理论创新的内在要求和重要途径。”这既是我们党对理论创新的规律性认识，也是继续推进理论创新的根本遵循。唯有不断推进理论创新，才能把党的最新理论成果转化为认识世界和改造世界的强大思想武器。新时代新征程，我们必须重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果，把握相互的内在联系，努力推进党的创新理论的体系化学理化。只有这样，才能发挥创新理论的应有意义。

推进创新理论的体系化学理化，首先要把握好新理论新论断的世界观和方法论以及贯穿其中的立场观点方法。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”“六个必须坚持”等推进理论创新的科学方法，为推进创新理论的体系化学理化提供了方法论遵循。

“两个结合”是我们党和人民在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。深刻把握“结合”的前提是彼此契合，“结合”的结果是互相辅成，“结合”筑牢了道路根基，“结合”打开了创新空间，“结合”巩固了文化主体性。特别是要深刻把握“第二个结合”的历史进程、前提条件、基本成就、内在机制、实现方式等。“两个结合”为更好推进党的创新理论的体系化学理化提供思想方法。

“六个必须坚持”既是深刻解党的创新理论必须牢牢把握的基本点，也是推进党的创新理论体系化学理化必须坚持的基本点。必须坚持自信自立，揭示了创新理论的气度格局和精神品格；必须坚持守正创新，体现了创新理论的超凡力量和发展逻辑；必须坚持问题导向，彰显了创新理论的根本动力和不竭源泉；必须坚持系统观念，体现了创新理论的思想方法和工作方法；必须坚持胸怀天下，表达了创新理论的世界视野和理想情怀。历史已经证明，越是用好把握好“两个结合”“六个必须坚持”的科学方法，就越能更好推进党的创新理论的体系化学理化。越是用好把握好“两个结合”“六个必须坚持”的科学方法，就越能更好推进创新理论的体系化学理化。

## 深刻认识坚持和发展中国特色社会主义

东北大学马克思主义中国化研究所党支部书记 张志元

《习近平著作选读》第一卷、第二卷，是系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。在《习近平著作选读》第一卷收入的《关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题》一文，是习近平总书记2013年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上发表的重要讲话的一部分，这篇纲领性文献对于走好新时代的长征路，具有开局意义。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话中指出：“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把

马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”我们坚持和发展中国特色社会主义，不断推动马克思主义中国化时代化，中国共产党学习宣传贯彻党的十八大精神研讨班上发表的重要讲话的一部分，这篇纲领性文献对于走好新时代的长征路，具有开局意义。

伴随着世界进入新的动荡变革期，毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，我们将进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，以中国之理突破“文明优越”“文明隔阂”“文明冲突”等交往困境。我们党以强大的战略定力，稳步推进从局部开放到全面开放再到制度型开放，为世界社会主义蓬勃发展注入活力，在成功坚持和发展中国特色社会主义中不断为振兴世界社会主义积蓄新动力，科学回答了“中国之问、世界之问、人民之问、时代之问”。